

## 图片中的中巴友谊

2018年1月19日,中巴考察队员在“实验3”号科考船上合影。应巴基斯坦国家海洋研究所邀请,中科院南海海洋研究所的“实验3”号科考船在巴基斯坦外海的莫克兰海沟海域执行中巴首次北印度洋联合考察任务,这是中国科考船首次抵达这一海域。

1951年5月21日,中国和巴基斯坦正式建交。今年适逢两国建交70周年。  
新华社记者 张建松 摄



# 巴以停火: 冲突降级 和平难期

新华社耶路撒冷5月21日电 新华社记者尚昊熊思浩巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)与以色列方面20日晚各自宣布,双方已达成停火协议。停火从21日凌晨开始。至此,本轮历经11天、造成数千名平民伤亡的巴以军事冲突在国际社会斡旋下按下了暂停键。

不过,硝烟散去并不意味着和平可期。巴以之间长期存在的领土与宗教问题依旧,加之近期以色列内部犹太人与阿拉伯人族群间对立情绪激化、双方内政局势等结构性矛盾,巴以未来仍面临重燃战火的风险。

### 停火生效

哈马斯发言人哈齐姆·卡西姆20日晚证实,已与以色列达成停火协议。埃及调解人已告知哈马斯最高领导人伊斯梅尔·哈尼亚,停火将于当地时间21日2时开始。哈马斯下属武装派别卡桑旅20日晚也表示,

作为对停火协议的积极回应,卡桑旅已停止向以色列发射火箭弹。同时,以色列总理办公室20日晚发表声明说,以安全内阁当晚一致同意接受埃及斡旋的停火协议。

以色列国防军公告显示,最后一次防空警报响起是21日1时51分,这意味着自停火时刻起以色列未再遭到新的火箭弹袭击。据新华社驻加沙记者观察,加沙地带与以色列边境当晚也未听到炸弹爆炸声。

自4月中旬斋月以来,因以方限制巴勒斯坦民众进入耶路撒冷部分地区及要求十余户巴勒斯坦人搬离东耶路撒冷地区等原因,巴以多次发生冲突。5月上旬,巴勒斯坦民众与以色列警察两次在耶路撒冷老城圣殿山(穆斯林称“尊贵禁地”)爆发严重冲突,最终引发哈马斯等加沙地带武装组织与以色列10日开始军事冲突。

据巴以双方公布的数字,截至20日晚,冲突已致以方12人死亡、300余人受伤,巴方有232人死亡、1900余人受伤。

### 各有考量

宣布停火后,哈马斯与以色列均称己方取得了胜利。分析人士指出,双方此次大打出手有多重考量,政治动机大于军事动机,在各自达到预期目标后便选择“收手”。

巴勒斯坦分析人士指出,以色列通过对哈马斯人员与基础设施等进行持续而猛烈的轰炸,达到了削弱哈马斯军事实力的目的。在双方交火约一个星期后,哈马斯已有意结束冲突,但当时以色列尚无意停手。

以色列政治评论员阿莫斯·哈雷尔表示,以色列政府也已认识到,与加沙地带冲突相比,该国当前面临的更大威胁是国内阿拉伯人与犹太人混居城镇中愈演愈烈的族群间暴力冲突。

浙江外国语学院国际问题专家马晓霖教授指出,以色列与哈马斯通过此次冲突中展现出维护民族权益的强势姿态,可以在各自的内部选举中获得更多选民的支持。以色列政治评论员阿维·伊萨查罗夫称,此次冲突让以色列总理内塔尼亚胡的政治地位更加稳固,也让哈马斯在阿拉伯世界和巴勒斯坦人中获得更多认可。

本轮巴以冲突造成大量人员伤亡,引发国际社会严重关切,联合国、有关国家和地区组织为推动尽快实现停火积极开展外交努力。据埃及媒体20日报道,埃及曾派代表团前往巴以地区斡旋。中国作为联合国安理会轮值主席,推动安理会举行4次会议,并提出主席新闻谈话草案,推动当事方停止敌对行动,尽快缓解紧张局势。马晓霖指出,对比美国多次阻止安理会呼吁巴以停火止暴和保护平民的联合声明,谁是建

设性大国,谁是破坏性大国,显而易见。

### 和平难期

分析人士指出,尽管战火暂歇,但停火能持续多久、双方下一次大规模军事冲突又将何时发生,目前有待观察。鉴于巴以间长期存在的矛盾并未根本解决,长远来看双方仍会在打打停停的“老路”上挣扎。

马晓霖表示,经过这次冲突,哈马斯方面的弹药库存消耗殆尽,内塔尼亚胡则需重新评估自身在议会选举中的形势,为可能在两年内举行的第五议会选举做准备,未来一段时间巴以双方或将把各自的重心转至内政方面,短期内再次爆发大规模冲突的概率不高。伊萨查罗夫则认为,当前仍难判断停火将持续多久,“甚至可能只持续几个月的时间”。

加沙乌玛大学政治学教授阿德南·阿布·阿米尔认为,不论是哈马斯对加沙地带的控制还是以色列对其的封锁都不会结束,以色列仍将继续对哈马斯实行“草坪修剪”战略,即一旦认为哈马斯势力“疯长”,以色列就会出手“修剪”。

以色列政治评论员凯伦·塞顿表示,巴以之间并未达成协议,多重矛盾仍在,相同的故事仍然会上演,“不同的唯有在战争中遇难者的名字”。

分析人士说,为结束当前危机和公正解决巴勒斯坦问题,相关方应落实联合国有关决议,停止在巴勒斯坦被占领土修建定居点,停止驱逐巴勒斯坦人家庭,保障巴勒斯坦人民合法权益。耶路撒冷老城内地历史形成的现状应得到维持和尊重。

## 乌总统希望就顿巴斯问题与普京举行会谈

新华社基辅5月21日电(记者李东旭)乌克兰总统泽连斯基20日表示,解决顿巴斯冲突问题是他的优先考虑事项,他希望能够与俄罗斯总统普京就相关问题举行会谈。

据乌克兰总统办公室网站20日发布的消息,泽连斯基当天举行了就任总统两周媒体见面会。他强调,乌方将尽一切可能努力结束顿巴斯冲突。

泽连斯基说,因疫情原因,各方很难就召开“诺曼底模式”四国(法国、德国、俄罗斯、乌克兰)峰会达成一致,但会谈机制下的合作仍在进行,他上月与法国和德国领导人举行了视频会议,就顿巴斯冲突问题交换了看法。

泽连斯基表示,除了继续推动开展“诺曼底模式”和乌克兰问题三方联

络小组(乌克兰、俄罗斯、欧洲安全与合作组织)框架内的会谈,他还希望能跟普京举行会谈,并邀请美国加入解决顿巴斯问题的进程。

2014年4月,乌克兰东部顿巴斯地区爆发乌政府军和民间武装的大规模冲突。经国际社会斡旋,冲突双方分别于当年9月和2015年2月在白俄罗斯首都明斯克达成

停火协议。此后,大规模武装冲突得到控制,但小规模交火时有发生。

2020年7月,乌克兰问题三方联络小组与顿巴斯地区民间武装代表举行视频会议,各方就在顿巴斯地区实施全面停火达成一致。但今年2月底以来,乌东部地区交火事件和人员伤亡有所增多。乌政府军和东部民间武装互相指责对方破坏停火协议。



哈马斯与以色列达成停火协议

5月21日,人们在加沙城参加庆祝活动。巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)20日晚证实,哈马斯已与以色列达成停火协议,双方将于当地时间21日2时开始停火。以色列总理办公室发表声明说,以安全内阁当晚一致同意接受埃及斡旋的停火协议。新华社发(里泽克·阿卜杜勒·贾瓦德摄)

## 印度警方打死13名反政府武装分子

新华社新德里5月21日电(记者姜磊)据印度媒体21日报道,当天早上印度警方在马哈拉施特拉邦展开的一次行动中,打死13名纳萨尔派反政府武装分子。

据《印度快报》报道,21日早上,印警方在马哈拉施特拉邦与纳萨尔派反

政府武装发生交火,交火持续一个多小时,打死13名武装分子。

成立于20世纪60年代,纳萨尔派反政府武装大约有1万人,主要活动在印度东部和中部的农村地区,经常袭击政府和安

## 德国前总理施罗德呼吁欧洲与中国对话合作

新华社柏林5月21日电(记者张远)德国前总理施罗德20日呼吁欧洲与中国对话合作,反对欧洲对华采取强硬态度和施加制裁。

施罗德在名为“日程

表”的个人播客中批评德国一些政客对中国的态度“幼稚”。他说,(这些人)在国际政治舞台上不应对中国采取“道德说教式”的外交政策。

施罗德说,德国是出

口导向型经济,如果追求所谓价值观外交,那么德国与许多国家都不应该有任何经济合作。

他说,欧洲不应对中国施加制裁。对华强硬将导致严重经济后果,就业、供

应链将受到严重威胁。“当前德国汽车产业四成产品交付中国”,中国市场对德国非常重要。在新冠疫情、难民潮、打击恐怖主义和应对气候变化等诸多议题上,如今都需要全球合作。